

# 把村庄当故乡，视村民为亲人

## 驻南村镇丁家柳林村第一书记张兆靖实实在在做村民贴心人

□文/图 半岛记者 郭巧玲 实习生 郑阳 通讯员 宗绪昌 程曦

“两年前，丁家柳林村还是我们镇上有名的落后村庄，那时村里道路坑洼泥泞，路上污水横流，轿车如果想开进村可得费一番工夫才行。”说起两年前村庄面貌时村民朱美娥回忆道。如今，再看一下丁家柳林村：水泥道路平坦整洁，路边排水沟修砌完备，村庄刚修建的一处小广场旁边又添了一家村民自营的小超市，村庄周边也新搭建了好几个大棚……村庄换新颜，百姓乐开怀，谈及这两年来村庄的这些可喜变化，村民纷纷表示，他们十分感谢一个叫张兆靖的驻村第一书记，“是张书记带领着村两委一起把我们村修成了现在这样，看着村庄越建越好，村民心里别提多开心了。”

2017年9月4日，张兆靖被青岛市委发展和改革委员会派驻在南村镇丁家柳林村担任第一书记，自担任第一书记以来，他想方设法找资金上项目，严格按照“强党建，惠民生，促发展”的要求，村庄各项工作成效显著。

### 党建引领促发展

据悉，张兆靖自担任第一书记以来，带领村“两委”干部从严格落实规定制度入手，加大班子的建设力度。“进行大量的干部素质提升工作，让村干部的精神面貌焕然一新，焕发蓬勃干劲和工作热情。”张兆靖谈及村庄的党建工作时说。

加强村干部政策法规学习。集中学习了村级干部管理办法、上级各种惠民政策、党员干部管理制度以及现代农业等政策规定，着重抓好十九大报告学习贯彻落实。同时，下大力规范“两委”工作程序。认真落实工作例会制度，坚持村“两委”干部每周二上午召开碰头会，讨论解决集体经济发展及村民反映的问题，积极商讨制约村庄发展的难题，加大党员参与村庄管理力度。

抓干部作风建设。制定村“两委”干部廉洁工作规定，严肃工作纪律，牢固树立为民服务意识。在张兆靖的带领下，丁家柳林村“两委”工作采用了“三定”措施，即：定工作任务，定责任人，定完成时限，提高了效率，克服了工作随意性、办事拖拉等弊病。

### 产业兴旺促振兴

张兆靖驻村利用1个月时间，主动深入田间地头、村民家中开展调研座谈，认真听取群众的意见和建议，了解村庄发展“瓶颈”，掌握了第一手资料，为帮扶工作奠定基础。据了解，为给村民创造良好的蔬菜种植条件，他多次与相关部门对接，争取投资65万元为村庄建设了蔬菜保鲜库，出租给企业每年可增加村集体收入3.6万元，壮大了村集体经济。

积极推动协调成立了粮蔬专业合作社及南村镇首家乡村旅游专业合作社，并与平度市连云合作社联合社对接合作，成立了电子商务中心，以低价格为村民联系农资和销售村民种植蔬菜，一年可为全村村民节省肥料款5万元；积极申请注册“丁家柳林”农产品商标，村民的农产品有了更好的销路；动员党员干部及种植能手改变传统农业种植模式，发展高效产业，由乡村旅游合作社成立了党员试验田，投资30万元建设占地5亩保温式大棚，发展富硒草莓种植及旅游采摘园，经过一年的经营，收入非常可观，一年收入20万元。



修砌一新的村民委员会。



张兆靖到村中的贫困家庭看望。



平整干净的街道。



专业合作社采摘基地里的大棚。

两年间，丁家柳林村积极争取了平度市文化和旅游局的支持拨款4万元，建设旅游厕所一座，为游客提供方便。争取平度市水利水产局支持投资193万元，加大水利基础设施升级改造力度，将村民农田灌溉1.2万多米电缆全部更换并安装智能电表92个，方便村民农田灌溉，促进农民增收致富。丁家柳林村通过合作社+支部+旅游+农户的发展模式，为村民增收致富，在合作社带动下，为全村村民种植转型打下良好基础，也让集体经济更加壮大。

### 基础设施大提升

村庄的基础设施是村民提升幸福感最强烈的民生工程，张兆靖在充分调

研的基础上，对落后的基础设施进行梳理，按照先急后缓的思路进行项目申报，列出时间表，以攻山头的精神，暗下决心，坚决打赢脱贫攻坚战。2019年争取投资360多万元，为村庄硬化道路2600米。争取投资50余万元将村庄老旧供电线路全部更换，并对变压器进行扩容升级；争取投资25万元修缮即将倒塌的村办公室、修建500平方米村民健身文化广场，建立了农家书屋；争取上级财政资金59万元，为村庄硬化道路2200米，修建排水沟2100米，河道清淤600余米；协调青岛市体育局投资6万元给村庄配发健身器材及篮球场建设；争取投资2万元为村庄安装路灯55盏，村民晚上出行不再难；争取投资5万余元为全村每户配发一个科学储粮小粮仓共160个，村民的余粮存放安全卫生，购

买锣鼓音响器材……

“以前村里是土路，还没有排水沟，生活污水随便排到门口、街上，这两年村子越变越好，我们村民都把自家房前屋后拾掇干净了，你看这不我家门口这块也自个儿打上了水泥，这村庄的变化，不光街上干净了，家门口也干净，家里也干净。”村中一户正在家门口晾晒芝麻的村民高兴地说道。

### 扶贫济弱暖人心

群众利益无小事，一枝一叶总关情。张兆靖始终把村庄困难群体的生活冷暖放在心上。两年间，他邀请了青岛华夏眼科医院及青岛大学附属医院专家到村为老年人进行免费身体检查，并为20名有白内障及餐肉的老年人全部免费手术治疗，免除12人的住院医疗费2万余元。

张兆靖积极协调为村3名肢体一级残疾人申请了自助轮椅，协调1名残疾人顺利评残；积极争取为村庄10名高度残疾人申请1万元残疾补贴金；积极联系社会爱心企业，为村困难党员、贫困户、低保户送去价值2.6万元的米、面、油、取暖炉等生活用品；联系青岛爱心企业为村2名品学兼优初中生每人每年1000元补助，直到高中毕业，还为村2名残疾人给予5000元的生活救济款。

去年年初，得知1名村民患大病需要手术，张兆靖第一时间赶到青大附院看望并了解病情，得知因家庭困难手术无法凑齐的困扰后，积极通过微信朋友圈发动社会力量奉献爱心，为患者手术捐款近1万元，让病人及时进行了手术，生命得到了延续。出院后又协调保险公司为其报销手术费3万余元，缓解了家庭经济困难。

### 以苦为乐守初心

张兆靖在两年的驻村工作中严格要求自己，工作中落实制度不打折扣，扎扎实实在第一书记岗位上履职尽责，坚持做到每周不少于5天的驻村工作时间，正确处理好与派出单位工作中的矛盾，在村庄工程项目施工期间无论周末或节假日，都能和村干部工作在第一线。去年5月，在村庄项目施工中膝关节意外受伤，伤口很深，在医院缝了三针，医生建议减少腿部活动，至少要休息7天。因当时村庄道路正在硬化，为了保证工程质量和工期，张兆靖只在床上休息了3天就回到了施工现场，保质保量的完成了道路施工。

2年来，张兆靖无论严寒酷暑，始终与村干部一起为村庄发展出力。每年的炎炎夏日都在35℃的高温下与施工单位奋战在项目施工现场，从不叫苦，任劳任怨。去年冬天，在-11℃的天气，冒着严寒和风雪，为困难家庭抢救大白菜，冻得手脚麻木。今年8月，“利奇马”台风期间始终坚守岗位，冒着狂风暴雨在村里同村干部一起，穿梭于低保户及孤寡老人家中察看房屋情况。察看中，发现有2家房屋漏雨较重，及时安排到安全的地方居住。

张兆靖自担任丁家柳林村第一书记以来，认真履职尽责，扎根基层、服务群众，截至目前，已完成16项帮扶工作，撰写工作总结汇报材料8份，调研报告3篇，因工作成绩突出，2017年12月被评为优秀公务员，2018年12月被青岛市委组织部表彰为“优秀第一书记”，2018年10月被平度市委宣传部评选为“平度好人”。在驻村工作中，他始终把村庄当故乡，视村民为亲人，实实在在在做老百姓的贴心人，他以苦为乐，在做为老、从不向困难低头，得到村民一致好评。